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Referat fra temamøte; ”Samisk historie på Helgeland.”

19. november avholdt HSF et temamøte på Bjerka skole. Emnet var ”Samisk historie på Helgeland”,
og vi hadde invitert Hans Pedersen, leder for Helgeland historie. Møtet var annonsert gjennom
oppslag i kommunen, innbydelse pr e-post og ordinær post til medlemmer og vår representant for vår
naboforening i Rana.

11 personer møtte på Bjerka Skole kl. 18:30. Hans Pedersen viste bilder fra museets forskjellige
historier og fortalte om det arbeidet som hadde vært gjort siden Heleland museum ble etablert i 2004.

Helgeland museum er en sammenslutning av alle de forskjellige museene som har eksistert siden
opprettelsen av museer i de forskjellige kommunene på Helgeland. Både før og nå er det arbeidet
som gjøres direkte og indirekte styrt av Staten, Fylkeskommunen, de respektive kommunene og
initiativ fra diverse andre interesserte institusjoner og foreninger. Økonomisk er det de offentlige
institusjonene som er, og har vært bidragsytere, og da er det naturlig at deres ønsker og
satsningsområder har vært avgjørende for det arbeidet som har vært gjort. I dag har museet et samlet
budsjett som er på 29 mill, og skal dekke all virksomhet. Museet har i dag 200 bygninger som skal
driftes og vedlikeholdes. De har også 34 ansatte som skal lønnes. Pedersen viste til at det tradisjonelt
har vært flest menn i relativt høy alder som har vært ansatt ved museet, men i de siste årene har det
vært gjort mye på nyrekruttering, spesielt av kvinner. Det har de senere årene vært satset mye på
utstillingslokaler som Petter Dassmuseet, og utbedringer ved forskjellige andre anlegg. Dette trenges
det andre midler til enn det som finnes i det ordinære budsjettet!
Museet har i dag flere samarbeidspartner i forskjellige prosjekter, bla. Høyskolen i Nesna, Bio-forsk
på Tjøtta, NTNU og Universitetet i Tromsø. Museet har aktivt arbeidet for å etablere og styrke Sijte
Jarnge. Det har vært et samarbeid med Sigbjørn Dunfjell om registreringer i Susendalen og Vefsn
Museum har en utstilling om samiske kvinner; ”Solens døtre”.
Siste år var det ca 67000 besøkende ved museene.

Helgeland Museums mål er formidling gjennom sine samlinger, sine anlegg og sin forskning.
Tidligere var det tradisjonelle ”bygdetunet” et viktig innslag i alle kommuner, men nå er det
organisert slik at de forskjellige museene på Helgeland har sitt spesialfelt de skal ivareta, samt å
fokusere på lokal historie. Rana Museum har ansvar for industrihistorie, Lurøy Museum;
krigshistorie, Nesna Museum; skolehistorie, Hemnes Museum; båtbygging og Hattfjelldal Museum
har ansvar for den samiske historien. Hattfjelldal er et lite museum med bare en ansatt, så det er en
svær oppgave! Det ble arbeidet med en samarbeidsavtale med Sijte Jarnge i 2005, men den fikk
ingen støtte og ble ikke iverksatt. Det er gjort en kartlegging av samiske gjenstander på de
forskjellige museene av Leif Elsvatn i 2005. Blant annet har Velfjord Museum ca 200 gjenstander,
og det finnes mye ved Tromsø museum.

En ny museumsplan som skal gjelde fra 2010 til 2015 er under utarbeidelse, og HSF ønsket å få være
med på høringslisten. Det svarte Pedersen positivt på.
Det ble servert kaffe, te, røkte reinsdyrhjerter og tunge. Maten var gitt av ARV i Rana. Etter
foredraget var det en del spørsmål og kommentarer. Pedersen så svart positivt på vårt initiativ, og
ønsket en formell henvendelse fra oss om konkrete forslag til satsningsområder inne den samiske
historien. Det ble notert av styrerepresentanter som var til stede. Det var ønskelig fra museet at vi
ville delta aktivt i en del grasrotarbeid som sårt trengtes, bla innsamling av bilder og informasjon.
Muligheter til digitalisering av dette kan museet bistå med.
Det var et trivelig og informativt møte, som vi bør og må følge opp!


